

初雪中的校园 如此精美

□ SA16168 葛鹏

一场漫天雪花，不禁让匆忙的小生活停下脚步。驻足，凝望，一起来感受初雪中的中国科大，体味这份纯净之美吧！

轻揉朦胧的眼，一抹纯白代替了原先的丰富色彩，映入眼中。初雪中的科大，如此静美。

还未得及与金色的秋道一声珍重，今冬的第一场雪，便迫不及待地与我们有了今年的第一次邂逅。你是否体会到一份冬日的惊喜？

落雪在夜里，无声无息。经过一夜的妆点，让熟悉的校园银装玉砌，带来一份难得的空灵与通透。

嘿，这雪也真够调皮，缓缓飘舞的雪花有没有让平日脚步匆忙的你放慢步伐，好对这沿途的风景，有片刻的停留与欣赏？或许这份驻足的思考，会让你多一份灵感去完成接下来的学习和工作。

雪霁天晴，花香幽幽。伴我书声琴韵，共度读书的好时光。

雪中的科大，年年相似却又岁岁不同。你可曾记得，在校园里某次不经意间的一瞥，成为你心中永恒的科大记忆。

或许我们并不能记得每年初雪都在何时，但初雪那天，朋友、家人亦或是身边的Ta，给我们带来的那一句温暖的问候，都会在这一刻，涌上心头。

你在漫天白雪中向前，花朵在你温热的掌心融化。回首走过的红专路和天使路，雪中那深深浅浅的脚印，便是这一刻时光的凝结。

初冬的寒风掠过落叶纷飞的校园，虽不凛冽却使人陡生寒意。远处实验室的灯光依旧，闪烁着智慧和执着之光，只不过今天，陪伴着这灯光的还有操场上微弱的火光。

在这个充斥着现代色彩的11月11日，有一群人却慢下生活节奏，走出实验室和图书馆，来到户外，感受月色和夜空，享受寒风中同一顶帐篷下匹敌一切困境的温暖。

夜已深，让我们一同走近科考协会带来的这场校园露天盛宴，去帐篷里聆听他们的故事。

12点：夜幕拉开思绪的大门

“大家平时学业比较繁重，很难静下心来交流，也很难去认识更多人。”科考协会的同学说道，“报名参加露营的同学可带上朋友，或由我们随机分配帐篷，两个或三个人一个帐篷。”

在露营现场，我们遇到两位女研究生，她们凑在一个小帐篷里，相谈甚欢。“我们平时就很喜欢在一起说说话，可惜我在东区她在西区，所以有这个机会我们就报名了，我们很珍惜这次帐篷夜聊的机会。”其中一位学姐说，“她年龄比我略长，可以给我传授一些人生经验，让我受益。”

行至一个男生帐篷前，四位同学笑脸相迎：“我们平时就喜欢在一起，今天趁这个机会体验一把露营的乐趣，还可以深度交谈，交流感情。”当被问及选择夜聊的原因时，一位同学说：“夜聊时大家的感情都不加修饰，很真实，大家可以轻松愉快，倾心相见，更容易引起共鸣。”

平日在学业和生活的压力下，我们会为提升自己的核心竞



副刊 第478期

摄影 小萍 嘉伟 编录

我想在同一顶帐篷下和你 谈谈黑夜和自己的故事

□ PB15010 宋冰清

争力绞尽脑汁，却忽略了自我软实力的提升以及与外界的沟通和交流。我们会通过“吸纳”来更新知识储备、扩大视野范围，却不太重视“输出”以求反馈，从而隔离于一些本是提升自我软实力的源泉。这一代人对重压生活的反应，也可以说是新一代独生子女的习惯。而交流缺失和漠化情感会引起一定程度的封闭，闭门造车式的学习往往立不住脚。

好在学生时代诞生了“卧谈会”、“寝室夜聊”这些词汇。从衣着品牌到学业困境，从爱情到人生，从社会热点到作文题目，植于草根的夜谈是对青少年时期个体封闭的救赎。我们发现了一个有趣的现象，夜聊频率高的寝室往往寝室成员之间的关系越密切，性格也越阳光开朗。

露营活动的交谈正是基于“寝室夜聊”之上更完善的交流。大家不一定拘泥于“室友”这样被动选择的关系，更可以通过兴趣和性格来选择适合交流的对象，并拥有独立的空间，在深夜打开思绪，说一说心底的语言。

凌晨4点：这里有白天听不到的故事。

科考协会的组织者负责活动现场的场务工作。在冷夜的风中，他们巡视着露营基地的情况并默默清理着周遭的杂物，维护着基地的秩序和安全。当大家在

温暖的帐篷里睡去的时候，请别忘了向他们道一声感谢。

令人感到惊讶的是，凌晨四点，在东区操场就看到了跑步的老奶奶和老爷爷，他们虽年事已高但仍然步伐矫健。静静看着他们从容不迫地绕完一圈又一圈，心中颇有感触。虽然每逢运动会前夕，东西区操场参加训练的同学都会比以往更多一些。但是，我们的训练仅仅是为了准备运动会吗？运动本是一种提高生活质量、改善生活面貌的方式，应当渗透进日常生活中，而不是在某个特定的时间段、为了某些目的而拾起的工具。

90后的我们有多少人有这样的毅力和决心在这样的冬天里坚持锻炼呢？

六点半：拉开帐篷的那一刻， 晨光未遮住昨日的月夜

在微光与微风相和的清晨，同学们陆续拉开了帐篷。揉揉惺忪睡眼，在余温中盘腿而坐。天空中还留着淡淡的月亮，晨光已铺满大地。

当欢谈至深夜后醒来，我们很好奇，大家是否会悠然回味夜谈里的最后一句话——

“你记得昨天夜聊的最后一个话题吗？”

“是关于以后的规划，”一位学姐告诉我们，“马上就要毕业了，需要给未来做好准备。”

“关于自己以前的一段恋情，”一位大一男生笑着说，“有些话题只有在夜深的时候才会愿意说，才会有更深的感触，就像自己以前的故事一样。”

“嗯，是说打算邀请爸妈来科大参观，我在这里读了三年书里，爸妈还没来过呢。”一位大四学姐满怀期待。

最深的夜寄托着最深的思绪。我不要寝室的那扇窗，我要整片夜空。

有人会问，在寝室卧谈和在操场上露营的夜聊有什么区别？

一位大一新生告诉我们：“可能离心中的诗与远方更近吧。”

虽然不能把什么都和情怀扯上关系，但在空阔的操场，仰望星空，寒风袭来，钻进温暖的帐篷里，才能更真切地感受生活的不易和友情的温存吧。在这样的环境中与知心好友深聊许久，能开阔心胸，发现未来的路还很长。

虽然并未驻扎在山顶感受自然的力量，但是在科大找出一片与日常生活隔绝之处，不再局限于一个狭小的空间，感受拥有整片夜空的体验，从书海中抬起头来遥望过去，展望未来，这样的体验值得珍惜。

写在后面

盛宴过后，我们都回归了原来的生活。拥抱夜空和月色的一宿很短暂，但却刻骨铭心。你会记得无论怎么尝试也摆弄不好的那顶帐篷，你会记得下半夜骤起的刺骨疾风，你会记得轻轻踱步的科考协会守夜人，你会记得凌晨四点的跑步声，你会记得洗去疲惫的第一缕晨光，你会记得在同一顶帐篷下说着黑夜和自己的故事的我们。

秋声素琴 绿窗纱

□ 宋修虹

“切切暗窗下，唧唧深草里”。刚一立秋，楼下花园里的秋虫，就弹起了七弦素琴，不急不缓，轻柔、清逸、朦胧、宛转，如暗潮涌动，透过绿色的窗纱，让屋里悉心聆听的人，涤虑澄怀。又如一曲安定心神的小夜曲，悄然入耳，人心。

秋日月夜，醒耳的秋声呢哝，乍现的北风清凉，滤去了心中残留的一丝暑气和烦躁，五脏六腑瞬时清新起来。可心里又隐约着一丝丝小忧伤，毕竟夏去秋来，岁月又添。

夜阑人静，月白阶凉。秋夜，以秋虫独有的歌唱，浸透着几分诗情，几分禅意。静心倾听，这众多的秋夜歌手，可没有丝毫的感伤，正采着清澈的月光，兴致勃勃地举办着以“秋恋”为主题的音乐会。

纺织娘、蟋蟀、金铃子……音量高低长短不同，或疏或密，泠泠若弦；交织起伏，情趣盎然。有的喁喁浅唱，情深意长；有的唧唧低吟，一唱三叹；有的像玉笛声响，清越嘹亮；有的如洞箫古琴，低沉婉转。

秋虫纺织娘，可算做是大名鼎鼎的“歌星”了。我们本地人都叫它“秋凉儿”，它一叫，秋就凉了。

其鸣声如织机纺机的声音。每次开叫时，先是一阵短促的前奏曲，声如“轧织，轧织，轧织……”，犹如身穿绿衣的美丽织女，在调试纺车是否顺手。然后才是“织，织，织……”的悠扬主旋律，音清韵长，时急时缓，犹如纺车在轻盈地转动，将每一个秋夜，都织得缠绵幽雅。据说，纺织娘叫得越欢，粮食收成就越好，大地就会有更美的秋色。

蟋蟀可以说是其中有名的“大腕儿”。它从几千年前的《诗经》里，悄然跃出，鸣声一直流淌到现代，“七月在野，八月在宇，九月在户，十月蟋蟀入我床下。”从田野、宇户，到床下，随着天气的变化，它向人类逐渐靠近，与人类互相取暖。

金铃子的鸣声较之蟋蟀脆弱、清婉、素净……纯净的鸣声里似乎浸染了如水的月光，无边的秋色。于是，炊烟袅袅的村庄，一望无际的田野，谷丰穗满的农田，硕果溢香的果园，便朦胧在这月色里……动物的恋爱期，多在春光明媚百花争艳之时，秋虫却选择于秋天振羽鸣唱、求偶繁衍。它们的生命非常短暂，只有这短短的一个秋。因此它们才要在金色的秋天里，彻夜唱，热烈爱，一生只为这一季而倾情，演绎一个回肠荡气的“秋天的童话”。

由此看来，秋天，何尝不是另一种开始？秋声如诗，清心定神，也为灵魂拂尘。因此，大可不必闻秋声而悲秋、伤秋。“自古逢秋悲寂寥，我言秋日胜春朝”，秋叶翻飞，如韶华不再；然秋实累累，又如智慧沉积。生命总是在时光流逝中，慢慢接近它的实质。每一个生命的季节，都有其不同的精彩和风景，只要用心去感受，去珍惜。